

# ТАРИХ – ИСТОРИЯ – HISTORY

УДК 94 (574.1)

МРНТИ 03.20.00

DOI 10.37238/1680-0761.2023.90(2).38

**Жумагазиев А. М.****Западно-Казахстанский университет им. М. Утемисова, Уральск, Казахстан**E-mail: [zhumagaziev\\_a@mail.ru](mailto:zhumagaziev_a@mail.ru)

## **РЕЛИГИОЗНЫЕ ОБЩИНЫ НЕМЦЕВ ЗАПАДНОГО КАЗАХСТАНА 80-е гг. XX в.**

*Аннотация.* Тема исследования религиозных сообществ и объединений Западного региона Республики Казахстан в последней четверти XX века и первой четверти XXI века, как часть местной истории Казахстана представляет собой недостаточно изученную область в современной исторической науке, что делает настоящее исследование не только интересным в научно-исследовательском плане, а также и актуальным для истории Республики Казахстан. На основе архивных документов уполномоченных органов, статистических данных, публикаций из депонирующих и научных изданий и мемуаров, автор данной исследовательской работы предлагает описание религиозно-конфессионального состава этнических немцев областей Западного Казахстана в местах их компактного проживания в 80-е гг. XX в. Также в работе даётся оценка роли, которую они сыграли в формировании современной картины конфессионального состава региона.

*Ключевые слова:* религиозные сообщества; немцы; лютеране; католики; баптисты; адвентисты седьмого дня; меннониты; иеговисты; общество; объединение; группы; Мартук, Батамишы; Актобе; Хобдинский район; Сырымский район; Уральск.

### *Введение*

Человеку свойственно обустраивать окружающий мир под свои потребности: он возводит постройки, предназначенные для жилья, работы, отдыха и других целей; он изменяет окружающую природу для производства пищи, сырья и энергии; он создаёт предметы, которые служат ему инструментами. Но помимо приобретения материальных вещей, человеку свойственно иметь потребность в духовных – нематериальных источниках познания себя, окружающего мира и своего места в этом мире. Такими источниками формирования нематериальной части личности человека служат образование, культура, искусство и религия. Эти нематериальные ценности способны объединять либо разъединять людей, создавая различного рода общественные движения и организации. Они могут иметь различные цели, и достигать их различными путями, концентрируя свои духовные переживания: в праздниках, в предметах искусства, в архитектурных сооружениях, в литературных и музыкальных произведениях, в традициях и обрядах.

Изучение истории религиозных сообществ и объединений Западного региона страны в отрезке последней четверти XX в. и первой четверти XXI в. как части локальной истории Республики Казахстан, является одной из малоизученных тем в современной исторической науке. Основная масса информации по этой теме хранятся в архивах уполномоченных органов, духовных центров религиозных объединений, на страницах государственных,



частных и внутрикорпоративных периодических изданий, а также в мемуарах очевидцев событий.

Недостаточная изученность темы делает привлекательным вопрос исследования и описания причинно-следственных связей процессов в последней четверти XX в. и первой четверти XXI в., приведших к формированию современной картины конфессионального разнообразия Западного Казахстана.

#### *Материалы и методы исследования*

Материалом для исследования послужили документы из фондов: Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Государственного архива Западно-Казахстанской области (ГА ЗКО), а также, информация с официального интернет ресурса Управления по делам религий Западно-Казахстанской области. Методологическим принципом исследования является – принцип историзма. Цель работы – показать религиозный состав этнических немцев, их влияние на формирование современной конфессиональной картины в Западном Казахстане.

#### *Предварительные результаты исследования*

Изучение документальных сведений показывают, что немецкое население Западно-Казахстанской и Актюбинской областей в 80 – 90-е гг. XX в. проявляло высокую религиозную активность, играло немаловажную роль в деятельности религиозных групп и объединений: католиков, лютеран, меннонитов, Баптистов ВС ЕХБ и СЦ ЕХБ, адвентистов седьмого дня и иеговистов. Совет по делам религий при Совете Министров СССР и их уполномоченные в областях вели наблюдение за активностью религиозных обществ и групп. Так, наблюдение показало, что в 1980 г. Пасхальные богослужения религиозных объединений Актюбинской области посетило: католиков – 400, лютеран – 350, баптистов – 500, церковных меннонитов – 250 человек [1, с. 19]. В 1981 г. уполномоченный Совета по делам религий по Актюбинской области Казахской ССР Ж.А. Амиров, выражая озабоченность вопросом религиозной активности немецкого населения, рассылал районным и городским комиссиям содействия по соблюдению законодательства о религиозных культах соответствующие указания для выявления организованных религиозных групп на местах их компактного проживания [2, с. 26]. Как результат, к 1983 г. число выявленных и активно действовавших религиозных объединений достигло двадцати трёх. В пятнадцати объединениях основную массу верующих составляли лица немецкой национальности. Это 61% от всего числа религиозных объединений области. 10 из 15 объединений (2 католиков, 3 лютеран, 4 баптистов ВС ЕХБ, 1 церковных меннонитов) были зарегистрированы в Совете по делам религий. Остальные пять объединений (2 баптистов СЦ ЕХБ, 2 иеговистов и 1 пятидесятников) по соображению собственных убеждений уклонялись от регистрации в органах власти [3, с. 6].

По данным уполномоченного Совета по делам религий, конфессиональный состав немцев Актюбинской области в 1983 г. сложился следующим образом: в г. Актобе действовали по одному зарегистрированному объединению – католиков, лютеран, меннонитов, баптистов ВС ЕХБ и по одному незарегистрированному объединению иеговистов и пятидесятников-воронаевцев; в п. Батамшы – по одному зарегистрированному приходу католиков, лютеран и баптистов; в п. Алга – одно зарегистрированное объединение баптистов ВС ЕХБ; одна община лютеран в с. Михайловка Хобдинского района; в Мартукском районе – одно зарегистрированное объединение баптистов ВС ЕХБ и две незарегистрированных группы баптистов сторонников СЦ ЕХБ; в г. Хромтау – одно незарегистрированное объединение иеговистов, а также небольшие религиозные группы католиков, лютеран и меннонитов [4, с. 74-75].

Несколько иные сведения приводятся в работе И.В. Шнайдера «Евангельские общины в Актюбинской степи», где автор повествует о том, что вышеупомянутым уполномоченным по делам религий Ж. Амировым было зафиксировано одно зарегистрированное и два незарегистрированных объединения баптистов в п. Мартук, с. Каратаусай и Ново-



Михайловка Мартукского района, а также одно зарегистрированное объединение баптистов в п. Батамшы на деле были объединениями братских меннонитов [5]. Меннонитские общины формально состояли в объединениях баптистов, при этом некоторые из них сохраняли свою независимость в ведении религиозной деятельности [6]. На наш взгляд, работа И.В. Шнайдера не противоречит документальным источникам из архивных фондов Совета по делам религий при совете министров СССР, а дополняет подробностями, на которые местные органы власти в лице уполномоченного и комиссий содействия по соблюдению закона о религиозных культах могли не обратить внимания, фиксируя объединения братских меннонитов как баптистов.

В том же 1983 г. по данным уполномоченного Совета по делам религий А. Шукова, из тринадцати религиозных объединений в Западно-Казахстанской области (Уральской области Казахской ССР), только четыре состояли из лиц немецкой национальности. Одно объединение лютеран находилось в совхозе им. газеты «Правда» селе Тоганас Сырымского района (Джамбейтинском), две группы католиков в сёлах Талдыбулак и Булдурта, и одно объединение адвентистов седьмого дня в пригородном поселке Деркул [7, с. 11]. Деятельность последних была выявлена в сентябре 1981 г. [8, с. 27]. Проживавшие в г. Уральске и его окрестностях немцы, исповедовавшие католическое христианство, не создавали своего религиозного объединения, а пользовались услугами русской православной церкви. Так, в 1990 г. только в храм Спаса-Преображения католики обращались 27 раз для совершения крещения, венчания и других церковных обрядов. Также, католики посещали собрания адвентистов седьмого дня, так как эта община на три четверти состояла из немцев [9, с. 12]. Подобные обращения немцев-католиков в храмы русской православной церкви проявлялись и в соседней Самарской области (бывшей Куйбышевской области РФСР) [10].

Посещения собраний одного религиозного объединения представителями других конфессий были нередки среди немцев. Например, в Батамшинском обществе лютеран не было своего рукоположенного пастора, в связи с чем, члены этого религиозного объединения приглашали священнослужителя из Латвии. Он посещал Батамшинское общество лютеран 1 – 2 раза в год для совершения крещения детей и других церковных обрядов. Его приезд часто сопровождался резким увеличением посетителей религиозных собраний объединения, в числе которых были не только лютеране, но и члены объединения баптистов Батамшинского района, которые, как и лютеране были немцами [4, с. 43 – 44]. Подобный ажиотаж можно объяснить тем, что у меннонитов и баптистов и многих других протестантских конфессиях нет практики крещения детей. У лютеран и католиков на этот счет нет каких-либо ограничений.

По имеющейся статистике, в 1980 г. в Актюбинском католическом обществе было совершено крещений – 165, в следующем 1981 г. – 221. У лютеран, в 1980 г. – 32, в 1981 г. – 37. У баптистов ВС ЕХБ в 1980 г. было совершено крещений – 21, а в следующем 1981 г. – всего 6 [4, с. 49]. Однако при этом, согласно сведениям уполномоченного по делам религий по Актюбинской области, собрания баптистов посещало больше людей, чем у лютеран, католиков и церковных меннонитов. Документы свидетельствуют, что основная масса прихожан объединений баптистов составляла молодёжь немецкой национальности [2, с. 50]. А собрания лютеран посещали немцы среднего и пожилого возраста [2, с. 43].

О религиозном объединении немцев лютеран Сырымского района уполномоченный по делам религий А. Шуков написал следующее: «В нашей области, последователями лютеранства являются немцы, проживающие в Джамбейтинском районе. Меньшая часть немцев исповедуют католицизм. Лютеране и католики проживают в разных сёлах. Католики в сёлах Булдурта, Талдыбулак. Лютеране в основном в совхозе имени газеты «Правда», они образовали деятельную общину. В 1990 году верующие получили от совхоза помещение (бывшая столовая детского сада). Оборудовали его под молитвенный дом, имеют всё необходимое для проведения качественного богослужения и совершения обрядов. Практически все, родившиеся в семьях немцев дети проходят обряд крещения, все умершие



отпеваются. Богослужений проводятся 4 раза в неделю, где удовлетворяются не только религиозные, но и эстетические потребности (коллективное пение), потребность национального общения, фактически молитвенный дом лютеранам стал центром национальной, духовной культуры. Руководитель общины Гельмут Яков Андреевич, авторитеты: Эдуард Гейнц, Александр Беккер и другие призывают к утверждению в сёлах высокой нравственности и гражданственности. Выступают против эмиграционных настроений, которые захватили известные семьи...» [9, с. 25]. Этим сообщением, А. Шуков давал пояснение народным депутатам областного совета о религиозной жизни местных немцев и попытки руководителей общины лютеран остановить эмиграционные настроения среди своих собратьев.

Массовая эмиграция немцев в Германию и Россию изменила конфессиональную картину региона. На данный момент в Западном Казахстане зарегистрированных объединений лютеран нет [11]. В последний раз это религиозное объединение упоминалось в 1999 г. в документе Управления информации и общественного согласия «О религиозных объединениях Западно-Казахстанской области» [12, с. 8]. Эмиграция отразилась на деятельности всех религиозных объединений, где немцы составляли основную массу прихожан и служителей.

Перепись населения Республики Казахстан, проходившая в 1999 г., показала сокращение немецкого населения в 2,7 раза по сравнению с показателями десятилетней давности. В 1989 г. немцы составляли 5 % городского населения Республики и 7 % всех жителей сел. В 1999 г. доля немецкого населения в городах сократилась до 2%, а в сёлах до 2,7 % [13].

В завершении настоящего исследования приведём цитату из книги «Джамбейтинские немцы»: «...наши талдыбулакские немцы в гостеприимстве и дружелюбии ничуть не уступают любому казаху. – Веру свою берегли. Язык родной не забывали. Дети и молодёжь крепко держались за старших» [14, с. 11].

#### *Заключение*

Замечено нами, что близость железнодорожных станций в местах компактного проживания этнических немцев, создавали свои условия в формировании конфессионального состава среди них. В населённых пунктах, находившихся в значительном отдалении от железных дорог, конфессиональный состав среди проживавших немцев был скуднее, чем в тех местах, где она проходила. Так, проживавшие в Сырымском районе Западно-Казахстанской области и Хобдинском районе Актюбинской области немцы исповедовали лютеранское либо католическое христианство. Когда как, в Мартукском, Батамшинском, Алгинском районах, в городах Хромтау и Актобе конфессиональный состав религиозных объединений немцев был богаче.

Предварительные результаты исследовательской работы показывают связь глобальных гуманитарных и исторических процессов на конфессиональную картину региона. Люди, как носители некоторого набора качеств, воспроизводят в местах своего пребывания свою культуру и убеждения, в том числе и религиозные. В следствии чего, такие факторы как благосостояние, безопасность проживания и общая социальная обстановка всегда будут влиять на религиозно-конфессиональный состав городов и стран.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

- [1] ГА РФ Ф.Р6991 Оп.6 Д.1914
- [2] ГА РФ Ф.Р6991 Оп.6 Д.2157
- [3] ГА РФ Ф.Р6991 Оп.6 Д.2643
- [4] ГА РФ Ф.Р6991 Оп.6 Д.2413
- [5] Шнайдер И. *Евангельские общины в Актюбинской степи. К столетию первой общине баптистов в Актюбинске.* – Штайнхаген: «Samenkorn» 2006, – 320 с.
- [6] Моргунов К.А. *Религиозные традиции немцев-меннонитов Оренбургской области в условиях атеистической пропаганды (1945–1991) // Два с половиной века с Россией (к 250-*

летию начала массового переселения немцев в Россию): Материалы 4-й международной научно-практической конференции. Москва, 24–27 августа 2012 г. – С. 509–523.

[7] ГА РФ Ф.Р6991 Оп.6 Д.2656

[8] ГА РФ Ф.Р6991 Оп.6 Д.2174

[9] ГА ЗКО Ф.289 Оп.1-доп Д.25

[10] Жидкова Е.М. Религиозная ситуация в Куйбышевской области и советские немцы в годы хрущевской антирелигиозной кампании // Два с половиной века с Россией (к 250-летию начала массового переселения немцев в Россию): Материалы 4-й международной научно-практической конференции. Москва, 24–27 августа 2012 г. – С. 509–523.

[11] Религиозные объединения Западно-Казахстанской области // Управление по делам религий Западно-Казахстанской области – URL: <https://www.gov.kz/memleket/entities/bkordin/press/article/details/22579?lang=ru> (дата обращения: 25.05.2023).

[12] ГА ЗКО Ф.764 Оп.1 Д.21

[13] Бургарт Л.А. Немцы Казахстана по материалам Всесоюзной переписи населения 1989 и переписи населения Республики Казахстан 1999 г.: основные этнодемографические характеристики // Немецкое население в постсталинском СССР, в странах СНГ и Балтии (1956–2000 гг.) Материалы IX международной научной конференции. Москва, 4–7 ноября 2002 г. – С. 198 – 212.

[14] Гадельшие О. «Джамбейтинские немцы» – Уральск: «Оптима», 2003. – 214 с.

#### REFERENCES

[1] Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii, Fond-R6991, Opis`-6, Delo-1914 [State Archive of the Russian Federation, Fond – R6991, Inventory – 6, File – 1914]. Moscow. [in Russian].

[2] Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii, Fond-R6991, Opis`-6, Delo-2157 [State Archive of the Russian Federation, Fond – R6991, Inventory – 6, File – 2157]. Moscow. [in Russian].

[3] Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii, Fond-R6991, Opis`-6, Delo-2643 [State Archive of the Russian Federation, Fond – R6991, Inventory – 6, File – 2643]. Moscow. [in Russian].

[4] Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii, Fond-R6991, Opis`-6, Delo-2413 [State Archive of the Russian Federation, Fond – R6991, Inventory – 6, File – 2413]. Moscow. [in Russian].

[5] Shnajder I. Evangel'skie obshhiny v Aktjubinskoj stepi. K stoletiju pervoj obshhine baptistov v Aktjubinske. – Shtajnhagen: «Samenkorn» 2006, – 320 s. [Evangelical communities in the Aktobe steppe. To the centenary of the first Baptist community in Aktobe. - Steinhagen: "Samenkorn" 2006, - 320 p.]. Steinhagen. [in Russian].

[6] Morgunov K.A. Religioznye tradicii nemcev-mennonitov Orenburgskoj oblasti v uslovijah ateisticheskoy propagandy (1945–1991) // Dva s polovinoj veka s Rossiej (k 250-letiju nachala massovogo pereselenija nemcev v Rossiju): Materialy 4-j mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii. Moskva, 24–27 avgusta 2012 g. – P. 509–523. [Morgunov K.A. Religious traditions of the German Mennonites of the Orenburg region in the conditions of atheistic propaganda (1945–1991) // Two and a half centuries with Russia (on the 250th anniversary of the start of the mass resettlement of Germans in Russia): Proceedings of the 4th international scientific and practical conference. Moscow, August 24–27, 2012, pp. 509–523.]. Moscow. [in Russian].

[7] Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii, Fond-R6991, Opis`-6, Delo-2653 [State Archive of the Russian Federation, Fond – R6991, Inventory – 6, File – 2653]. Moscow. [in Russian].

[8] Gosudarstvennyj arhiv Rossijskoj Federacii, Fond-R6991, Opis`-6, Delo-2174 [State Archive of the Russian Federation, Fond – R6991, Inventory – 6, File – 2174]. Moscow. [in Russian].

[9] Gosudarstvennyj arkhiv Zapadno-Kazahstanskoy oblasti, Fond-289, Opis` – 1 dopolnitel`ny`j, Delo – 25 [State archive of the West Kazakhstan oblast. Fond – 289. Inventory – 1 additional. File-25]. Uralsk. [in Russian].

[10] Zhidkova E.M. Religioznaja situacija v Kujbyshevskoj oblasti i sovetskie nemcy v gody hrushhevskoj antireligioznoj kampanii // Dva s polovinoj veka s Rossiej (k 250-letiju nachala massovogo pereselenija nemcev v Rossiju): Materialy 4-j mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii. Moskva, 24–27 avgusta 2012 g. – S. 509–523. [Zhidkova E.M. The religious situation in the Kuibyshev region and the Soviet Germans during the Khrushchev anti-religious campaign // Two and a half centuries with Russia (to the 250th anniversary of the start of the mass resettlement of Germans in Russia): Proceedings of the 4th international scientific and practical conference. Moscow, August 24–27, 2012, pp. 509–523.]. Moscow. [in Russian].

[11] Religiozny`e ob`edineniya Zapadno-Kazahstanskoy oblasti [Religious associations of the West Kazakhstan oblast] // Upravlenie po delam religij Zapadno-Kazahstanskoy oblasti [Department of Religious Affairs of the West Kazakhstan oblast] / [E`lektronny`j resurs] [Electronic source]. Access mode: <https://www.gov.kz/memleket/entities/bkordin/press/article/details/22579?lang=ru> [in Russian].

[12] Gosudarstvennyj arhiv Zapadno-Kazahstanskoy oblasti Fond-764, Opis'-1, Delo-21. [State archive of the West Kazakhstan oblast Fund-764, Inventory-1, File-21.]. Uralsk. [in Russian].

[13] Burgart L.A. Nemcy Kazahstana po materialam Vsesojuznoj perepisi naselenija 1989 i perepisi naselenija Respubliki Kazahstan 1999 g.: osnovnye jetnodemograficheskie harakteristiki // Nemeckoe naselenie v poststalinskom SSSR, v stranah SNG i Baltii (1956–2000 gg.) Materialy IX mezhdunarodnoj nauchnoj konferencii. Moskva, 4–7 nojabrja 2002 g. – S. 198 – 212. [Burgart L.A. The Germans of Kazakhstan according to the materials of the All-Union Population Census of 1989 and the Population Census of the Republic of Kazakhstan in 1999: main ethno-demographic characteristics // German population in the post-Stalin USSR, in the CIS and Baltic countries (1956–2000) Proceedings of the IX International Scientific Conference. Moscow, November 4–7, 2002, pp. 198–212.]. Moscow. [in Russian].

[14] Gadel'she O. «Dzhambeytinskiye nemtsy» – Ural'sk. Izdatel'stvo TOO «Optima». 2003. 214 s. [Gadelshe O. "Jambait Germans" – Uralsk. Publishing house LLP "Optima"; 2003. P 214]. Uralsk. [in Russian].

#### **Жұмағазиев А.М.**

#### **БАТЫС ҚАЗАҚСТАН НЕМІСТЕРІНІҢ ДІНИ ҚАУЫМДАРЫ XX ғ. 80-ші ЖЫЛДАР**

**Аңдатпа.** XX ғасырдың соңғы ширегі мен XXI ғасырдың бірінші ширегіндегі Қазақстан Республикасының батыс өңірінің діни қауымдастықтары мен бірлестіктерін зерттеу тақырыбы Қазақстанның жергілікті тарихының бір бөлігі ретінде қазіргі заманғы тарих ғылымында жеткілікті зерттелмеген саланы білдіреді, бұл осы зерттеуді ғылыми-зерттеу жоспарында қызықты ғана емес, сонымен қатар Қазақстан Республикасының тарихы үшін де өзекті етеді. Уәкілетті органдардың мұрағаттық құжаттарының, аймақтың конфессиялық құрамының суреттері, статистикалық деректердің, депозиттік және ғылыми басылымдар мен мемуарлардың жарияланымдарының негізінде осы зерттеу жұмысының авторы Батыс Қазақстан облыстарының этникалық немістерінің 80-ші жылдардағы жинақы тұратын жерлеріндегі діни-конфессиялық құрамының сипаттамасын ұсынады.

**Кілт сөздер:** діни қауымдастықтар; немістер; лютерандар; католиктер; баптистер; жетінші күн адвентистері; меннониттер; иеговистер; қоғам; бірлестік; топтар; Мәртөк; Батамшы; Ақтөбе; Қобда ауданы; Сырым ауданы; Орал.



*Zhumagazyiev Arman*

***RELIGIOUS COMMUNITIES OF GERMANS OF WESTERN KAZAKHSTAN IN THE  
80s OF THE TWENTIETH century***

*Annotation.* The topic of the study of religious communities and associations of the Western region of the Republic of Kazakhstan in the last quarter of the XX century and the first quarter of the XXI century, as part of the local history of Kazakhstan, is an insufficiently studied area in modern historical science, which makes this study not only interesting in terms of scientific research, but also relevant for the history of the Republic of Kazakhstan. On the basis of archival documents of authorized bodies, statistical data, publications from depositing and scientific publications and memoirs, the author of this research paper offers a description of the religious and confessional composition of ethnic Germans of the regions of Western Kazakhstan in the places of their compact residence in the 80s of the XX century. The paper also assesses the role they played in shaping the modern picture of the confessional composition of the region.

*Key words:* religious communities; Germans; Lutherans; Catholics; Baptists; Seventh-day Adventists; Mennonites; Jehovah's Witnesses; society; association; groups; Martuk; Batamshi; Aktobe; Khobdinsky district; Syrymsky district; Uralsk.